

# 树叶的精神

■张桂香

昨天,我看到了书中夹的一片银杏叶,几年过去了,它仍旧是那么金黄,平展而优美。古人云“一叶一世界”,多年前我对这句话百思不得其解,今日却豁然开朗。

叶从何处来?都经历了什么呢?

它是在秋天从树上掉落的。再往前追,便是春天从树上长出来的。东风轻吹,阳光和煦,嫩黄、嫩绿的叶芽顽皮地从树枝上探出头来,一天天长大,如一群欢快活泼、无忧无虑的绿娃娃,随风起舞歌吟,引来百鸟合唱、行人驻足。你只要看它一眼,就好像浑身增添了无穷的力量,立即精神抖擞,想去做事并大干一番。春雨沙沙,叶子连忙仰面洗净尘埃,尽情地吮吸这天降甘露。雨过天晴,阳光明媚,它忽然长大了许多。且不管别人怎么想,它只顾自己吸足树妈妈给的奶水,在阳光下努力地成长,长到它再也无法长大为止。“一年之计在于春”是它最好的写照。春天不努力生长,何来夏日的辉煌?

细细观察,每片叶子都温润如碧玉,各种树叶都极尽优美姿态。银杏叶是扇形,杨树叶心形,梧桐树叶像手掌,柳叶细而长……妙不可言。

夏天,树的叶子由嫩黄、翠绿转变为墨绿肥厚。它们挨挨挤挤茂密地生长在树枝上,遮天蔽日。每天它们顶着炎炎烈日紧张地进行光合作用,为大树制造养料,为人类及各种动物提供氧气,同时又把人们呼出的二氧化碳吃掉,营养自己。看上去文静的绿叶,其实内部每个细胞都在忙碌工作,不如此拼搏,太阳的暴晒会使水分很快蒸发而干枯。狂风暴雨来临时,它便与小伙伴们一起进行顽强抗击,稍不留神便会被吹得无影无踪。当我们在树

下乘凉的时候,叶子只是静悄悄地给予,风儿轻吹就给你跳一阵舞,哗啦啦地唱首歌。舒心的我们又怎能会想那么多呢?

秋天来了,树叶又是另一番模样。它已经完成了自己的使命,优雅地老去。有的渐渐变成黄叶,黄绿相间的叶子连成一片,犹如给大地穿上了一件花衣裳。有的火红火红的,给人以“夕阳无限美”的感受,引得人们对它流连忘返。许多文人墨客浮想联翩,一篇篇动人的美文便因它而生。终于,在深秋的某一天,它们随着凉凉的秋风轻轻地翻转飞舞着离开树枝,缓缓从天空降落扑向大地的怀抱,最终化为沃土,为明年树木根深叶茂打牢基础。

可是也有许多树叶是坚强的,如松树、柏树、桂花树、冬青树的叶子,能够抵抗严冬的冷酷及寒霜风雪的侵袭,它们高傲地站立在枝头,为冬天增添醉人的绿色,让人们在冬天也能看到生命的顽强。这也成为人们创作的源泉,如陈毅的“大雪压青松,青松挺且直。要知松高洁,待到雪化时”一诗,便借大雪中的青松寄托了自己不惧敌人残酷、努力奋战争取胜利的思想感情。

总之,绿叶忙碌地成长着、奉献着,也快乐着。由此看来,真是“一叶一世界”啊!假如我们停下自己成长的脚步,抱怨自己生不逢时,就像一片生了虫的叶子,不但不能成长利国利民,反而会慢慢地枯黄掉落,白白浪费光阴。我们应该学习绿叶的奉献精神。让我们停止抱怨,直面人生努力奋斗,活出一个精彩的自己,也为社会及家庭增光添彩。到那时,一切不幸就成了让你长知识长本领的利器,帮助你成长的阶梯了。

因此,我们应该像树叶一样,不管别人是否发现你,是否理解你、赞美你,都要在这个世界里努力活出最美好的自己。

## 我陪父母看电影

■赵嘉璐

我与父母同看电影的机会很少,最近一次和父母看电影好像还是在去年的夏天。那时,我还没有进入二中校园,那个暑假最是无忧无虑。那时的我有足够的时间陪他们看不止一场电影,陪他们逛无尽的长街,和他们谈天说地。但那时却只顾自己疯玩,没有把时间留给最爱的人,如今却很后悔。

《大鱼海棠》在上映之前,我说要去看电影,他们立马响应,选票订座一气呵成。我陪父母看电影,不说父母陪我看电影。晚饭过后,我们步行到横店。我真的很兴奋,在外面等待时,嘴巴不停地说着一些关于电影的话。他们却也不烦,耐心听我讲,不时还提问,这让我有小小的成就感。进场,我们三人挨坐在一起,我被他们包围。突然,一抹光亮蹦出黑暗,电影开始。“人生是一场旅程。我们经历了几次轮回,才换来这个旅程。”这是电影中的旁白。是啊,人生之短就如“朝菌不知晦朔,蟪蛄不知春秋”。因此,短暂的人生又怎能虚度?我们不妨去翻一座山,我们不妨去追一个梦。“有很多事我都不明白,但我相信一件事,上天让我们来到这个世上,就是为了让我们创造奇迹”。在黑暗中,看看身旁他们的脸,借着银幕微弱的光,我好像看到他们脸上展露出

幸福的微笑。我不由自主地伸出手,去握住他们的手,感受到了充实和安全,好像此时身旁的他们就是我的全世界,顿生一种想要紧紧抓住的感觉。“在世上我最怕的,就是让我爱的人受苦。”这句话是漱对椿的告白,然后他为此奋不顾身。听到这句话,泪水盈眶,鼻尖微酸。幸好,在黑暗中。其实,他俩不会说这样的话,他俩就像这个电影院的每个人,很普通,但为了生计,为了家,每天努力工作,即使工作了一整天,很累,到了家之后却也是满脸笑意。以前我不懂,但听到这句话之后仿佛理解了他们的苦心。尽管他们不善言辞,但我知道一切尽在不言中。我感谢,身旁总有他们的陪伴;我感谢,总有他们一直在支持我;我感谢,他们一直爱我。

上了高中开始住校,而且开学便是12天的军训。我去了电话亭,给老妈打电话。真的很奇怪,在电话打通之前我内心一片平静,但是,当听到老妈的一声“喂”,我就泣不成声。电话另一头的妈妈着急地询问,这一头的我努力使自己平静。过了许久,“我想你了”顺着电流传递。第二天,拖着疲惫的身体走在回寝室的路上,远远望见两个熟悉的身影,我抑制住将要夺眶的泪奔跑,扑入他们怀中。“我会化作人间的风雨陪在你身边”,亲爱的他们已化作风雨,一直在我身旁。

## 山行组诗

■美眉

熙熙攘攘的群山里不能迷失

不能回头  
怕你看出  
我竭力掩饰的疲惫

裸露的棱角都有暗语  
更怕你的微笑穿透我软肋  
除了想你  
我似乎已无能为力

风冷  
这些年一直孤独地吹奏悲  
阙  
等一个解码的人  
和他一起攀附红尘

山碑凉  
山里的碑文有人谙熟于心  
字字都扣着一种情怀

我一直以为它有热度  
和石阶一样滚烫  
仰慕的人倚着  
拍下瞬间化为永恒  
寻觅一种知音相撞的神秘

玉皇顶上的无字碑  
像极了着正装的工作人员  
递上的福带  
红艳艳的虚无  
束着漫山厚重的苍翠枝蔓  
羸弱薄凉

## 一个美丽的梦



■郭梦歌

窗外阴霾的天如同我的心情,抬头看天,我激动而愧怍。

时间像是细沙,当我们想紧紧地握住时,却从指缝间悄无声息地溜走。柳条一年又一年娇嫩、泛绿,我却依然没长大,“还是半生不熟的”,母亲常如此说。

当月亮悬浮在树梢时,母亲和我共进晚餐。微弱的灯光下,细心的母亲注视着我眼里的红丝,嗫嚅良久却笑着对我说:“没关系,连这点病都受不了,那身体就真垮了。你要做的不是流泪,不是叹息,更不是退缩,而是好好学习。”“有点絮叨。”我心里说。我明白,其实自己有好成绩真的是对母亲最好的宽慰了,也

是给自己的一剂良药。她看到我的每一点成长与进步,都会非常高兴。我也努力想让母亲快乐起来,决心战胜病魔,战胜懦弱,去实现自己的梦。我心里不停地嘀咕:“不放弃,不言败,美丽的梦才会绽放瑰丽的花朵……”

月光斜照着我的脸庞,又一次唤起了我儿时的记忆。那个时候,母亲总是喜欢穿漂亮的衣服,尤其是自裁自缝的粗布花裙。

那个夏天的午后,大地被炙烤得发烫。母亲只有一个短暂的空儿,我抓紧时间在她面前熟练地背诵“ABC”,母亲高兴地抚摸着我的头,那双眼睛里荡漾的满是自豪。那一刻,母亲是那么漂亮。我当时便下定决心,让母亲过上幸福的生活,让她成为世界上最漂亮的妈妈。

可现在,岁月的刀在母亲的脸上雕刻着粗糙的图案,细细的鱼尾纹毫不客气地在眼角占据了一大片位置。母亲的黑发间杂有银丝,她那修长的身材不知不觉已有些驼,但她在人前总刻意站得笔直。“若要母亲幸福,我只有努力学习了。”我再次告诫自己。

为了母亲,为了自己的梦想,我要努力向上,成为有用之人,报答母亲的养育之恩。